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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sg6r gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

1 1059 2 0.9 4 50.4 99.6
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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3. Mae myfyriwr yn lluniadu diagramau cywir o atom heliwm a gronyn alffa,

atom heliwm gronyn alffa
’ niwtron

(i) Mae un peth sy'n debyg rhwng adeiledd atom heliwm ac adeiledd gronyn alffa'n
cael ei roi yn y tabl isod. Nodwch un peth arall sy’'n debyg ac un peth sy’n wahanol

rhyngddyn nhw. [2]
Tebyg Gwahanol
Mae 2 niwtron gan y ddau. pxm\%ﬂqhm'r
.t‘)(......,.t,m.....ﬁ\{.‘t( ...... [ T Orom. DeLcoomnm

(ii) Mae niwclews poloniwm-210 yn dadfeilio drwy allyrru gronyn alffa i ffurfio plwm
(Pb), sy'n elfen sefydlog, yn &l yr adwaith canlynol.

210 4 2.0
84P0 — Jo 2 sz\tpb

Cwhblhewch yr hafaliad uchod ar gyfer dadfeiliad niwclear. [2]
(i) Nodwch pam mae'r isotop hwn o boloniwm yn ymbelydrol. 1
A O TS S A TS, 00OEC
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(iv) Esboniwch pam bu farw’r dyn o Rwsia, Alexander Litvinenko, yn 2006 o fewn

wythnosau i lyncu poloniwm-210. [2]
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3. Mae myfyriwr yn lluniadu diagramau cywir o atom heliwm a gronyn alffa.

atom heliwm gronyn alffa

niwtron

(i) Mae un peth sy’n debyg rhwng adeiledd atom heliwm ac adeiledd gronyn alffa’n
cael ei roi yn y tabl isod. Nodwch un peth arall sy'n debyg ac un peth sy’n wahanol

rhyngddyn nhw. [2]
Tebyg Gwahanol
i ; tora heli
Mae 2 niwtron gan y ddau. Moe ¢ ator dhong Saa
........... Mae 2 P re {M 3&\/7 CO-Q—/ e/e(é"cf’a—“

(i) Mae niwclews poloniwm-210 yn dadfeilio drwy allyrru gronyn alffa i ffurfio plwm
(Pb), sy'n elfen sefydlog, yn 6l yr adwaith canlynol.

Wpy ;a + ?ff Pb

84
Cwhblhewch yr hafaliad uchod ar gyfer dadfeiliad niwclear. [2]
(i) Nodwch pam mae'r isotop hwn o boloniwm yn ymbelydrol. 1]

niwkena ymbelidee .

(iv) Esboniwch pam bu farw'r dyn o Rwsia, Alexander Litvinenko, yn 2006 o fewn
wythnosau i lyncu poloniwm-210. [2]
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3. Mae myfyriwr yn lluniadu diagramau cywir o atom heliwm a gronyn alffa.

atom heliwm gronyn alffa

niwtron

(i) Mae un peth sy'n debyg rhwng adeiledd atom heliwm ac adeiledd gronyn alffa’n
cael ei roi yn y tabl isod. Nodwch un peth arall sy’n debyg ac un peth sy'n wahanol

rhyngddyn nhw. [2]
Tebyg Gwahanol
Mae 2 niwtron gan y ddau. _Doen. A Aok YONQAL
.......... Yo oafel 0 | 0. Qronad. ou QL.
.................... brotonnosd ...

(i) Mae niwclews poloniwm-210 yn dadfeilio drwy allyrru gronyn alffa i ffurfio plwm
(Pb), sy'n elfen sefydlog, yn 6l yr adwaith canlynol.

20b Pb

“uPo — Jo+ 35

84

Cwblhewch yr hafaliad uchod ar gyfer dadfeiliad niwclear. [2]

(i} Nodwch pam mae'r isotop hwn o boloniwm yn ymbelydrol. [1]

..:...dlo.s .....................................................................................................................

(iv) Esboniwch pam bu farw'r dyn o Rwsia, Alexander Litvinenko, yn 2006 o fewn
wythnosau i lyncu poloniwm-210. [2]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3 Cyfan
swm

Mathe
mateg

Ymar
ferol

(i)

Tebyg: Mae 2 broton [neu yr un nifer o brotonau] gan y ddau / 4
niwcleon [neu yr un nifer o niwcleonau] (1)

Gwrthod: Mae niwclews / yr un niwclews gan y ddau — trin fel niwtral
Gwahanol: Mae gan atom heliwm [2] electron (mewn orbit o amgylch y
niwclews) / does dim electronau gan alffa (1)

Gwrthod: Cyfeirio at wefr neu faint — trin fel niwtral

2

(ii)

206 (1)
82 (1)

(i)

Mae gan Po anghydbwysedd rhwng nifer y protonau a’r niwtronau
[derbyn: mae ganddo fwy o niwtronau na phrotonau] / gormod o
niwtronau / mae ganddo niwclews ansefydlog

(iv)

Mae gronynnau alffa [derbyn: mae’r ymbelydredd] yn ioneiddio’n gryf
1)

sy’n lladd celloedd / mwtanu celloedd neu DNA [derbyn: yn achosi
canser] (1)

Gwrthod: ymbelydrol/gwenwynig

Cyfanswm Cwestiwn 3
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3. Mae myfyriwr yn lluniadu diagramau cywir o atom heliwm a gronyn alffa,

atom heliwm gronyn alffa
’ niwtron

(i) Mae un peth sy'n debyg rhwng adeiledd atom heliwm ac adeiledd gronyn alffa'n
cael ei roi yn y tabl isod. Nodwch un peth arall sy’'n debyg ac un peth sy’n wahanol

rhyngddyn nhw. @ [2]
Tebyg Gwahanol
Mae 2 niwtron gan y ddau. pxm\%ﬂqhm'r
.t‘)(......,.t,m.....ﬁ\{.‘t( ...... [ T Orom. DeLcoomnm

(ii) Mae niwclews poloniwm-210 yn dadfeilio drwy allyrru gronyn alffa i ffurfio plwm
(Pb), sy'n elfen sefydlog, yn &l yr adwaith canlynol.

=

210 4 2.0

84
Cwhblhewch yr hafaliad uchod ar gyfer dadfeiliad niwclear. [2]
(i) Nodwch pam mae'r isotop hwn 0 boloniw ymbelydrol. 1
e o (o s N O o gV ol S B o D B N e Uak S
________ £ L2000 0L QUeOINANOL... OQ. AN ANQINUTIOML
(iv) Esboniwch pam bu farw’r dyn o Rwsia, Alexander Litvinenko, yn 2006 o fewn
wythnosau i lyncu poloniwm-210. [2]
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1 marc am ddatgan beth oedd yn debyg.  







3. Mae myfyriwr yn lluniadu diagramau cywir o atom heliwm a gronyn alffa.

atom heliwm gronyn alffa

niwtron

(i) Mae un peth sy’n debyg rhwng adeiledd atom heliwm ac adeiledd gronyn alffa’n
cael ei roi yn y tabl isod. Nodwch un peth arall sy'n debyg ac un peth sy’n wahanol

rhyngddyn nhw. @ [2]
Tebyg Gwahanol
! .
Mae 2 niwtron gan y ddau. Mae ¢ atorm /'@L‘-‘-Uf"' Sy
........... Mat 2 pLe foa 9o con! @/e(é"cf’w

(i) Mae niwclews poloniwm-210 yn dadfeilio drwy allyrru gronyn alffa i ffurfio plwm
(Pb), sy'n elfen sefydlog, yn 6l yr adwaith canlynol.

Wpy ;a + ?ff Pb

84 @

Cwhblhewch yr hafaliad uchod ar gyfer dadfeiliad niwclear. [2]

(i) Nodwch pam mae'r isotop hwr@oloniwm yn ymbelydrol. 1]
............. - W{ﬂc:jnnw\jb

(iv) Esboniwch pam bu farw'r dyn sia, Alexander Litvinenko, yn 2006 o fewn
wythnosau i lyncu poloniwm-210 [2]
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1 marc am grybwyll achosi canser.  
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0 marc. Ateb anghywir.  
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2 farc. 1 marc am bob gwerth cywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan y peth oedd yn debyg ac1 marc am wahaniaeth.  







3. Mae myfyriwr yn lluniadu diagramau cywir o atom heliwm a gronyn alffa.

atom heliwm gronyn alffa

niwtron

(i) Mae un peth sy'n debyg rhwng adeiledd atom heliwm ac adeiledd gronyn alffa’n
cael ei roi yn y tabl isod. Nodwch un peth arall sy’n debyg ac un peth sy'n wahanol

rhyngddyn nhw. @ [2]
Tebyg Gwahanol Bl
Mae 2 niwtron gan y ddau. _Doen. A Aok YONQAL
.......... Yo oafel 0 | 0. Qronad. ou QL.
.................... brotonnosd ...

(i) Mae niwclews poloniwm-210 yn dadfeilio drwy allyrru gronyn alffa i ffurfio plwm
(Pb), sy'n elfen sefydlog, yn 6l yr adwaith canlynol.

%54Po — do + :%%b PblD

Cwblhewch yr hafaliad uchod ar gyfer dadfeiliad niwclear. [2]
(i} Nodwch pam mae'r isotop hwn o boloniwm yn ymbelydrol. [1]
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(iv) Esboniwch pam bu farw'r dyn o Rwsia, Alexander Litvinenko, yn 2006 o fewn

wythnosau i lyncu poloniwm-210. [2]
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2 farc. 1 marc am grybwyll bod alffa yn ïoneiddio celloedd a derbyniwyd achosi tiwmorau am yr ail farc.  
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1 marc am ddatgan bod y niwclews yn ansefydlog.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am bob gwerth cywir.  




Sticky Note

2 farc. 1 marc am ddatgan y peth oedd yn debyg ac 1 marc am wahaniaeth.






3.

Mae myfyriwr yn lluniadu diagramau cywir o atom heliwm a gronyn alffa.

atom heliwm gronyn alffa

niwtron

(i) Mae un peth sy’n debyg rhwng adeiledd atom heliwm ac adeiledd gronyn alffa’n
cael ei roi yn y tabl isod. Nodwch un peth arall sy’n debyg ac un peth sy’n wahanol
rhyngddyn nhw. [2]

Tebyg Gwahanol

Mae 2 niwtron gan y ddau. | e

(i)  Mae niwclews poloniwm-210 yn dadfeilio drwy allyrru gronyn alffa i ffurfio plwm
(Pb), sy’n elfen sefydlog, yn 6l yr adwaith canlynol.

210 Aoy | e
g4P0 —> S0+ T Pb
Cwblhewch yr hafaliad uchod ar gyfer dadfeiliad niwclear. [2]
(ii)  Nodwch pam mae'’r isotop hwn o boloniwm yn ymbelydrol. 1]

(iv) Esboniwch pam bu farw’r dyn o Rwsia, Alexander Litvinenko, yn 2006 o fewn
wythnosau i lyncu poloniwm-210. 2]
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Arholwr
4. Mewn arbrawf dosbarth, mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio grym i gyflymu cerbyd ar hyd trac P
aer diffrithiant.
pwlii
Q GOCOOO‘}OOOOOOOOO\
cerbyd grym
Mae cyfrifiadur yn mesur cyflymiad y cerbyd ac mae'r canlyniadau i'w gweld isod.
Grym (N) 20 4.0 8.0 10.0 12.0
Cyflymiad (m/s?) 0.8 2.6 3.2 40 48
(a) Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
Cyflymiad (m/s?)
A
— ] ] L - !-
5.04— i
N SR |
4.0+ 1 SunEEaas o8
i I i|
3 ————————
EEEEEn SSEs" 0il S REEEEEEN EANE NS
esasaeer iy f"“f:if i
2.0 per oo [“ ! .
s : “/! 5 @ TR N W 1 ¥ EH o)
A mEn s umE RN W N
T / H¥ e
rofrpAe L
mEiEng mum *|— T
 mar aem) = -
R 2w [ ENEEEEERE
0 . L‘. I. + 4 1 ey 4 |
0 20 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0
Grym (N)
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(b)

(c)

(i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod y grym sy’n cynhyrchu cyflymiad o 2.0 m/s?. [1]

Grym = .. 4‘ ......... N
(ii) Defnyddiwch yr hafaliad:
. __ grym cydeffaith
mas = = cyflymiad
i gyfrifo mas y cerbyd. [2]
Mas = 1.0
s .0

Mas=.2 .. kg

(i) Mae grwp arall o fyfyrwyr yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf ond maen nhw’n
defnyddio cerbyd & mwy o fas. Tynnwch linell ar y graff i ddangos sut byddai'r
cyflymiad yn newid am yr un gwerthoedd grym. [1]

Mae Eric yn awgrymu y bydd cyflymiad y cerbyd gwreiddiol yn 5.6 m/s? os oes grym o
16N yn cael ei roi ar y cerbyd. Defnyddiwch y data i ystyried a yw'r awgrym hwn yn gywir
neu beidio. [2]
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4. Mewn arbrawf dosbarth, mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio grym i gyflymu cerbyd ar hyd trac

pwli

aer diffrithiant.
(e} O ©O 0 0 0o o ¢ 0o O O O 0 0 0 O ‘\
cerbyd grym
Mae cyfrifiadur yn mesur cyflymiad y cerbyd ac mae'r canlyniadau i'w gweld isod.
Grym (N) 2.0 4.0 8.0 10.0 12.0
Cyflymiad (m/s?) 0.8 26 3.2 40 4.8
(a) Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas.
Cyflymiad (m/s?)
7]? EEaanamanL man, H HH
50 | S as ‘ ' e
T 7 | A
— MR I : o A
EED 4 EE ! // |
s /‘1’» ]
/- 18 7 |
4.0 o A ' —
} / .
4 f ]
B 4GBEE BENENEEan DD aa B 232 am amm, !
! v i S !
3.04—+ ERE S as smamaman ARl
dhinnessss st (1M e HHH
ol 7t ' ,// H
» - = , // 4 | I
ms 7 T e
AT ]
LOFrEA A [
A :
4B ‘ 3 2, 5 R
O-w [ ‘ & b i N S
0 2.0 40 6.0 8.0 10.0 12.0
Grym (N)

[3]
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(b)

(c

0]

(ii)

(iii)

Defnyddiwch y graff i ddarganfod y grym sy’'n cynhyrchu cyflymiad 0 2.0 m/s%. [1]

Grym=_.. o T N
Defnyddiwch yr hafaliad:
mas = grym cydeffaith
cyflymiad
i gyfrifo mas y cerbyd. [2]
MNAS = V2

@48 =25

Mas=_.2Z:5... kg

Mae grwp arall o fyfyrwyr yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf ond maen nhw'n
defnyddio cerbyd & mwy o fas. Tynnwch linell ar y graff i ddangos sut byddai'r
cyflymiad yn newid am yr un gwerthoedd grym. [1]

Mae Eric yn awgrymu y bydd cyflymiad y cerbyd gwreiddiol yn 5.6 m/s® os oes grym o
16N yn cael ei roi ar y cerbyd. Defnyddiwch y data i ystyried a yw'r awgrym hwn yn gywir
neu beidio. [2]
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4. Mewn arbrawf dosbarth, mae griwp o fyfyrwyr yn defnyddio grym i gyflymu cerbyd ar hyd trac
aer diffrithiant.
/pwli
o ooooococoooooooo'f\
cerbyd grym

Mae cyfrifiadur yn mesur cyflymiad y cerbyd ac mae'r canlyniadau i'w gweld isod.

Grym (N) 2.0 4.0 8.0 100 | 120
Cyflymiad (m/s?) 0.8 26 3.2 4.0 4.8

(a) Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas. 3]

Cyflymiad (m/sz)
A
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e H R ,,:9
L N o
40+———F P
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Y mem .
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#) WJEC CBAC Cyt (3420N20-1) Trowch y dudalen.
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() () Defnyddiwch y graffi ddarganfod y grym sy'n cynhyrchu cyflymiad 0 2.0 m/s2. [1]] ™" ™
Grym = 50 ....... N
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
_ grym cydeffaith
mas = = cyfiymiad
i gyfrifo mas y cerbyd. [2]
s
» Moy =
&0
Mas = QG kg
(i) Mae grwp arall o fyfyrwyr yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf ond maen nhw’n _
defnyddio cerbyd @ mwy o fas. Tynnwch linell ar y graff i ddangos sut byddai'r g
cyflymiad yn newid am yr un gwerthoedd grym. 11 N
(c) Mae Eric yn awgrymu y bydd cyflymiad y cerbyd gwreiddiol yn 5.6m/s? os oes grym o
16N yn cael ei roi ar y cerbyd. Defnyddiwch y data i ystyried a yw'r awgrym hwn yn gywir
neu beidio.
2243 = bbwnfs*
Bydd. . damcaniastn . enc . gyn . 0NG N L. GURc.c
...... ‘gs.’fljn‘.Q(:k..........‘Ac.\.szbwnh.cw.....4.......g..........zﬂ(a_kn
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl1 | AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymar
swm | mateg | ferol
(@) 5 pwynt wedi’'u plotio’n gywir i o fewn <1 gradden sgwér bach (2)
4 yn gywir (1) 3 neu lai (0)
Llinell syth wedji’i lluniadu [o fewn yr amrediad o bwyntiau] & phren 3 3 3 3
mesur drwy’r pwyntiau <1 gradden sgwar bach oddi wrth y pwyntiau
sydd wedi’'u plotio, gan osgoi’'r pwynt afreolaidd (1)
(b) 0] Darlleniad wedi’'i gymryd o graff yr ymgeisydd (e.e. 5.0 [N]) 1 1 1 1
[goddefiant o <1 sgwéar bach]
(i) Defnyddio péar o werthoedd cyflenwol, e.e. m=5.0 dgy o’r graff + 2.0 1
(1) [goddefiant o <1 sgwar bach] 2 2 2
=2.5[kg] (2) 1
DS: Rhowch y naill farc neu'r llall am ddefnyddio (4.0 N, 2.6 m/s?) dim
ond os yw graff yr ymgeisydd yn pasio drwy’r pwynt.
(iii) Llinell syth/gweddol syth gyda graddiant positif llai (i’r llygad) wed’i 1 1 1 1
lluniadu bob amser o dan y llinell wreiddiol.
DS: Nid oes angen i'r llinell basio drwy’r tarddbwynt ond ni all gwrdd
a'r graff sydd yno eisoes [heblaw am yn y tarddbwynt].

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3 Cyfan | Mathe
swm | mateg

Ymar
ferol

()

Atebion posibl:
2 x 3.2 [m/s?] = 6.4 [m/s?] (1)
# 5.6 [m/s?] felly nid yw’r awgrym yn gywir (1)
16 [N] /5.6 [m/s?] = 2.9 [kg] (1)
# 2.5 [kg] dgy o (b)(ii), felly nid yw’r awgrym yn gywir (1)
16 [N] / 2.5 [kg] (dgy o (b)(ii)) = 6.4 [m/s?] (1)
# 5.6 [m/s?] felly nid yw’r awgrym yn gywir (1)

Ateb arall:
Adio cyflymiadau o’r grymoedd sy’n adioi 16 N, e.e.
48+0.8+0.8=6.4(1)

# 5.6 [m/s?] felly nid yw'r awgrym yn gywir (1)

DS: Peidiwch & chosbi'r defnydd o (4.0 N, 2.6 m/s®) yn y rhan hon, e.e.

012N +4N
4.8 [m/s?] + 2.6 [m/s?] = 7.4 [m/s?] (1)
# 5.6 [m/s?] felly nid yw'r awgrym yn gywir (1)

Ateb arall:
Dangos yn glir bod grym gwahanol, h.y. 14 N dgy, yn rhoi cyflymiad o
5.6 m/s? (1)

# 16 [N] felly nid yw’r awgrym yn gywir (1)

Cyfanswm Cwestiwn 4

© WJEC CBAC Ltd.
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4. Mewn arbrawf dosbarth, mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio grym i gyflymu cerbyd ar hyd trac

aer diffrithiant.
pwlii
Q c 0 ¢ 0o 0 O 0 0 O 0 0 0 0 0o o °© \
cerbyd grym
Mae cyfrifiadur yn mesur cyflymiad y cerbyd ac mae'r canlyniadau i'w gweld isod.
Grym (N) 2.0 4.0 8.0 10.0 12.0
Cyflymiad (m/s?) 0.8 2.6 3.2 40 48
(a) Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
Cyflymiad (m/s?) @
A
— ] ! [ - !-
5.04— i
N B |
4.04- amma Rauy SHALE LS
i I i|
3 ————————
SEBNEEBE SRS gl SEESEEENEE EARNNANN
esasaeer iy f"“f:if m,
2.0 per oo [“ ! .
s : “/! 5 @ TR N W 1 ¥ EH o)
A M s e M N A
T / H¥ e
rofrpAe L
mEiEng mum *|— (WEE
 mar aem) = "
R 2w [ N
0 . L‘. I. > L 1 — i 14
0 20 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0
Grym (N)
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) WJEC CBAC Cyt. (3420N20-1)

4a: 2



Sticky Note

 
2 farc am 5 pwynt wedi eu plotio’n gywir. Ni ddyfarnwyd marc am y llinell oherwydd nad yw’n llinell syth.  






9

() (i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod y grym sy'n cynhyrchu cyflymiad 0 2.0 m/s%. [1]

Grym = .. 4‘ ......... N
(ii) Defnyddiwch yr hafaliad:
. __ grym cydeffaith
mas = = cyflymiad
i gyfrifo mas y cerbyd. [2]
Mas = 2.0
s .0

Mas=.2 .. kg

(i) Mae grwp arall o fyfyrwyr yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf ond maen nhw’n
defnyddio cerbyd & mwy o fas. Tynnwch linell ar y graff i ddangos sut byddai'r
cyflymiad yn newid am yr un gwerthoedd grym@ [1]

(c) Mae Eric yn awgrymu y bydd cyflymiad y cerbyd gwreiddiol yn 5.6 m/s? os oes grym o
16N yn cael ei roi ar y cerbyd. Defnyddiwch y data i ystyried a yw'r awgrym hwn yn gywir
neu beidio. [2]

®l

3.20
3 20
L e O

Arholwr
yn unig

Ja20N201
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F WIEC CBAC Cyf. (3420N20-%) Trowch y dudalen.

4bi: 1
4bii: 0
4biii: -
4c: 1



Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo cyflymiad. Ar gyfer yr ail farc rhaid oedd cymharu a dod i gasgliad.   




Sticky Note

 
Dim ymgais.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi dewis pâr o werthoedd addas.  




Sticky Note

 
1 marc am ddarllen ei graff yn gywir.  
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4. Mewn arbrawf dosbarth, mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio grym i gyflymu cerbyd ar hyd trac

pwli

aer diffrithiant.
(e} O ©O 0 0 0o o ¢ 0o O O O 0 0 0 O ‘\
cerbyd grym
Mae cyfrifiadur yn mesur cyflymiad y cerbyd ac mae'r canlyniadau i'w gweld isod.
Grym (N) 2.0 4.0 8.0 10.0 12.0
Cyflymiad (m/s?) 0.8 26 3.2 40 4.8
(a) Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas.
Cyflymiad (m/s?)
7]? EEaanamanL man, H HH
50 | S as ‘ ' e
T 7 | A
— MR I : o A
EED 4 EE ! // |
s /‘1’» ]
/- 18 7 |
4.0 o A ' —
} / .
4 f ]
B 4GBEE BENENEEan DD aa B 232 am amm, !
! v i S !
3.04—+ ERE S as smamaman ARl
dhinnessss st (1M e HHH
ol 7t ' ,// H
» - = , // 4 | I
ms 7 T e
AT ]
LOFrEA A [
A :
4B ‘ 3 2, 5 R
O-w [ ‘ & b i N S
0 2.0 40 6.0 8.0 10.0 12.0
Grym (N)

[3]
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(B WJEC CBAC Cyf (3420N20-1)
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4a: 3



Sticky Note

 
3 marc. 2 farc am 5 pwynt wedi eu plotio’n gywir. 1 marc am linell syth nad yw’n mynd trwy’r pwynt afreolaidd.  






) )

(ii)

(iii)

Defnyddiwch y graff i dda@‘nfad y grym sy’'n cynhyrchu cyflymiad o 2.0 m/s?. [1]

Defnyddiwch yr hafaliad:

mas = grym cydeffaith
cyflymiad

i gyfrifo mas y cerbyd. @ [2]
MNAs = 12

@48 =25

Mas=_.2Z:5... kg

Mae grwp arall o fyfyrwyr yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf ond maen nhw'n
defnyddio cerbyd & mwy o fas. Tynnwch lin y graff i ddangos sut byddai'r
cyflymiad yn newid am yr un gwerthoedd gry 1]

(c) Mae Eric yn awgrymu y bydd cyflymiad y cerbyd gwreiddiol yn 5.6 m/s® os oes grym o
16N yn cael ei roi ar y cerbyd. Defnyddiwch y data i ystyried a yw'r awgrym hwn yn gywir
neu beidio. 2]

UYL ORI L. O ... CUPUPSOL YO O

APORUTNNIN e

Arholwr
yn unig

3420N201

08
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) WJEC CBAC Cyt. (3420N20 1) Trowch y dudalen.

4bi: 1
4bii: 2
4biii: 0
4c: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi cyfrifo’r cyflymiad.  




Sticky Note

 
0 marc oherwydd bod y llinell uwch ben y llinell wreiddiol.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddewis pâr addas o werthoedd. 1 marc am gyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ddarllen yn gywir o’r graff.  
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4. Mewn arbrawf dosbarth, mae griwp o fyfyrwyr yn defnyddio grym i gyflymu cerbyd ar hyd trac
aer diffrithiant.

/ pwli

o ooooococoooooooo:‘\

/

cerbyd grym
Mae cyfrifiadur yn mesur cyflymiad y cerbyd ac mae'r canlyniadau i'w gweld isod.

Grym (N) 2.0 4.0 8.0 100 | 120
Cyflymiad (m/s?) 0.8 26 3.2 4.0 4.8

(a) Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas. 3]

Cyflymiad (m/s?) @
A

5.0 e e L

i s mm (R N B »;/ CQJ)O
4.0+——++— ' - =t HHH ©
W O O I mm P2al ‘}\?QQD
BEamE SunaauanEEn , Mo
| 2 BB as
3ol - Ezatanas
' | )T' . AT
N I S V
; A ! EENE
AR e mas ez ammamaz e ] sana =+
2.0 & | e 4(1 =
: 7 L I N ESA Y B
T a2 g B T H H
A e

; } -1 H—H A “._
.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0

Grym (N)
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Sticky Note

 
3 marc. 2 farc am 5 pwynt wedi eu plotio’n gywir. 1 marc am linell syth nad yw’n mynd trwy’r pwynt afreolaidd.  
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#) WJEC CBAC Cyt (3420N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
(6) () Defnyddiwch y graffiddarganfod y grym sy'n cychu cyflymiad 0 2.0 mis2. 1] 7"
Grym = 50 ....... N
(i) Defnyddiwch yr hafaliad: @
_ grym cydeffaith
mas = = cyfiymiad
i gyfrifo mas y cerbyd. [2])
s
» Moy =
&0
Mas = QG kg
(i) Mae grwp arall o fyfyrwyr yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf ond maen nhw’n _ 4bii1
defnyddio cerbyd @ mwy o fas. Tynnwch lin y graff i ddangos sut byddai'r g .
cyflymiad yn newid am yr un gwerthoedd gry. [1] %, 4bii: 2
' 4biii: 1
(c) Mae Eric yn awgrymu y bydd cyflymiad y cerbyd gwreiddiol yn 5.6 m/s? os oes grym o 4c: 1
16N yn cael ei roi ar y cerbyd. Defnyddiwch y data i ystyried a yw'r awgrym hwn yn gywir
neu beidio. 2
2243 = bbwnfs*
Rydd... damcaniastn . enic Y0 ongnYeas L. Joa....
...... .\35,’1ljn.(?,ﬂ..........@d.&tbwn‘h.cw.......“....,g..........(ﬂ(a_l—f,
9




Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo’r cyflymiad. Nid oedd yr ymgeisydd wedi cymharu 6.4 gyda 5.6 a dod i gasgliad ar gyfer yr ail farc.  




Sticky Note

 
1 marc am dynnu llinell gyda graddiant positif o dan y llinell wreiddiol.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddewis pâr addas o werthoedd. 1 marc am gyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ddarllen yn gywir o’r graff.  
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4,

Mewn arbrawf dosbarth, mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio grym i gyflymu cerbyd ar hyd trac
aer diffrithiant.

/ pwli
o o o o o o o o o o o o o o o o
cerbyd grym
Mae cyfrifiadur yn mesur cyflymiad y cerbyd ac mae’r canlyniadau i'w gweld isod.
Grym (N) 2.0 4.0 8.0 10.0 12.0
Cyflymiad (m/s?) 0.8 2.6 3.2 4.0 4.8
(a) Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
Cyflymiad (m/s?)
A
5.0
4.0
3.0
2.0
1.0
0
0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0
Grym (N)

08
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() () Defnyddiwch y graff i ddarganfod y grym sy’n cynhyrchu cyflymiad o 2.0 m/s2. [1]

Grym = .., N
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
mas = grym cyd('effalth
cyflymiad
i gyfrifo mas y cerbyd. [2]
Mas= ... kg

(i)  Mae grwp arall o fyfyrwyr yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf ond maen nhw’n
defnyddio cerbyd & mwy o fas. Tynnwch linell ar y graff i ddangos sut byddai'r
cyflymiad yn newid am yr un gwerthoedd grym. [1]

(c) Mae Eric yn awgrymu y bydd cyflymiad y cerbyd gwreiddiol yn 5.6 m/s? os oes grym o
16 N yn cael ei roi ar y cerbyd. Defnyddiwch y data i ystyried a yw’r awgrym hwn yn gywir
neu beidio. 2]

Arholwr
yn unig

3420N201

09

09

(B WJEC CBAC Cyf. (3420N20-1) Trowch y dudalen.
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6. Mae cwmniau sy'n gwneud ceir yn cynnal profion ar eu ceir er mwyn gwybod beth sy'n
digwydd i'r teithwyr yn ystod gwrthdrawiad.

Mewn un prawf fel hyn, maecarémaso1500kg sy'n teithiocagegniod275004 yn tareshwystr
solet'ac yn stopio. Mae'r rhwystrynwhoigrym:0:500000Naryear.

(@) (i) Enwch yregnisydd gan y car ocherwydd ei fudiant. [1]
(i) Nodwch y gwaith sy’'n cael ei wneud gan y rhwystr i stopio’r car. [1]
Gwaith sy’'n cael ei wneud = S . oo S N

() (i) Defnyddiwch yr hafaliad:

- gwaith

peliter rym
i gyfrifo’r pellter mae’r grym yn gweithredu drosto. [2]

[ i < e, O —
P B\ i
=0 OO
Pellter = 4.\17&0'?? m
1 2 N WJEC CBAC Cyf, (2420N20-1)

Arholwr
yn unig
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Arholwr

(i) I. Nodwch un nodwedd mewn ceir sydd wedi'i dylunio i gadw'r gyrrwr yn fwy s
diogel mewn gwrthdrawiad penben (head-on). [1]

......................... @ o (@ W T o e
ll.  Esboniwch sut mae'r nodwedd ddiogelwch hon yn cadw'r gyrrwr yn fwy
diogel. (2]
OO 0Oale L ISR U (U & Wia, Ual SIS ¥ o BRSNS
...qugme_\..\q......cm_\m,.A.Ebm...g.._.cmath,..F..e:ma& ...............
A PE0.OC.. O AEVIOALL . SAUD..O. .. B
Ca@\ e anaHu -
7

13

B WJEC CBAC Cyf (3420N20-1) Trowch y dudalen.
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6. Mae cwmniau sy'n gwneud ceir yn cynnal profion ar eu ceir er mwyn gwybod beth sy'n
digwydd i'r teithwyr yn ystod gwrthdrawiad.

228-00
200052
LA LR R N

Mewn un prawf fel hyn, mae car a mas o 1500kg sy'n teithio ag egni o 127 500J yn taro rhwystr
solet ac yn stopio. Mae'r rhwystr yn rhoi grym o 500000N ar y car.

(a) (i) Enwch yr egni sydd gan y car oherwydd ei fudiant. 1]
LB B el (oo
(i) Nodwch y gwaith sy'n cael ei wneud gan y rhwystr i stopio'r car. [1]

V) 250
Gwaith sy'n cael ei wneud = . >0 %%‘%B ... X0 J

Bva-av,=

(b) (i) Defnyddiwch yr hafaliad:

pemer = M
grym
i gyfrifo’r peliter mae’r grym yn gweithredu drosto. (2]
AV 24500600 = IT[L.S
—\_'—,-—-—_—

< 00000
3924$6Q_ _
5050300

Pelter=. 2. 87.S. m

Arholwr
yn unig
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(ii) I. Nodwch un nodwedd mewn ceir sydd wedi'i dylunio i gadw'r gyrrwr yn fwy
diogel mewn gwrthdrawiad penben (head-on). [1]

S - U7

Il. Esboniwch sut mae’r nodwedd ddiogelwch hon yn cadw'r gyrrwr yn fwy
diogel.

Lehwn opn...... QA A AN

Arholwr
yn unig
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@) WJEC CBAC Cyf {3420N20-1) Trowch y dudalen.
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6. Mae cwmniau sy'n gwneud ceir yn cynnal profion ar eu ceir er mwyn gwybod beth sy'n
digwydd i'r teithwyr yn ystod gwrthdrawiad.

2282-00

2000452
29202

Mewn un prawf fel hyn, mae car & mas o 1500kg sy'n teithio ag egni 0 127 500J yn taro rhwystr
solet ac yn stopio. Mae'r rhwystr yn rhoi grym o 500000N ar y car.

(a) (i) Enwch yregnisydd gan y car oherwydd ei fudiant. [1]
(i) Nodwch y gwaith sy'n cael ei wneud gan y rhwystr i stopio’r car. 1]
Gwaith sy'n caeleiwneud= ... VL. 7,3CC . .J

(b) (i) Defnyddiwch yr hafaliad:

pe"ter = M
grym
i gyfrifo'r peliter mae’r grym yn gweithredu drosto. [2]

\Z?SOO = 0.1%5
B s =
SO 0O 21076

Pelter = .0-2..6..... m

Arholwr
yn unig
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Arholwr

(ii) I Nodwch un nodwedd mewn ceir sydd wedi'i dylunio i gadw'r gyrrwr yn fwy e
diogel mewn gwrthdrawiad penben (head-on). [1]
Esxxsr o O B COPROSQEAN
Il.  Esboniwch sut mae'r nodwedd ddiogelwch hon yn cadw'’r gyrrwr yn fwy
diogel. 2
LINAOR alin.... A SO gr\&owrus.! ........ BN s
LY. RNt (Y oy ORI
- R 52 S H M CHAO G RN AL

nai o ey PR pYRE e gy
F

13

B WJEC CBAC Cyl. (3420N20.1) Trowch y dudalen.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl1l | AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymar
swm | mateg | ferol
(@) (1) Cinetig 1 1
(i) 127500 [J] 1 1
(b) 0] - _ 127500 (dgy) 1
Amnewid: pellter = 500000 1) 1 2 2
[caniatau 127 500 hyd yn oed os yw ateb (a)(ii) yn anghywir]
=0.255m (1) [neu 0.26 neu 0.3]
(i) | | Cywasgran/ gwregys ddiogelwch / bag aer (1) 1 1
[l | Mae pob un yn lleihau’r grym [ar y gyrrwr] (1) 1
drwy gynyddu’r pellter neu’r amser mae’n ei gymryd i ddod i
ddisymudedd / drwy leihau’r arafiad (1) 1 2
Cyfanswm Cwestiwn 6 3 4 0 7 2 0

© WJEC CBAC Ltd.
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6. Mae cwmniau sy'n gwneud ceir yn cynnal profion ar eu ceir er mwyn gwybod beth sy'n
digwydd i'r teithwyr yn ystod gwrthdrawiad.

Mewn un prawf fel hyn, maecarémaso1500kg sy'n teithiocagegniod275004 yn tareshwystr
solet'ac yn stopio. Mae'r rhwystrynwhoigrym:0:500000Naryear.

(a) (i) Enwch yr egni sydd gan y car oherwydd ei fudiant. [1]

(i) Nodwch y gwaith sy’'n cael ei wneud gan y rhwystr i stopio’r car@ [1]
Gwaith sy’'n cael ei wneud = B . o S N

() (i) Defnyddiwch yr hafaliad:

pe][ter = Qﬂlglﬁh

rym @
i gyfrifo’r pellter mae’r grym yn gweithredu drosto. [2]

[ i < e, O —

PR\Er=350  _ - < 102
=0 OO
Peliter = 4.\17&0'?? m
1 2 N WJEC CBAC Cyf, (2420N20-1)

Arholwr
yn unig

6ai: 1
6aii: 0
6bi: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn  gywir gan ddwyn y gwall ymlaen o ran (a)(ii). 1 marc am gyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
0 marc – nid oedd y gwerth yn gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  
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Arholwr

(i) I. Nodwch un nodwedd mewn ceir sydd wedi'i dylunio i gadw'r gyrrwr yn fwy s
diogel mewn gwrthdrawiad penben (head-on). [1]

......................... @ o (@ W T e
ll. Esboniwch sut mae'r nodwedd ddiogelwch hon yn cadw'r gyrrwr yn fwy
diogel. (2]
OO 0Oale L ISR U (U & Wia, Ual SIS ¥ o BRSNS
...qugme_\..\q......cm_\m,.A.Ebm...g.._.cmath,..F..e:ma& ...............
A PE0.OC.. O AEVIOALL . SAUD..O. .. B
Ca@\ e anaHu -
7

6biil: 1
6bii2: 0

13

B WJEC CBAC Cyf (3420N20-1) Trowch y dudalen.
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0 marc.  




Sticky Note

 
1 marc am enwi nodwedd sy’n diogelu gyrrwr sef bag aer.  
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6. Mae cwmniau sy'n gwneud ceir yn cynnal profion ar eu ceir er mwyn gwybod beth sy'n
digwydd i'r teithwyr yn ystod gwrthdrawiad.

228-00
200052
LA LR R N

Mewn un prawf fel hyn, mae car a mas o 1500kg sy'n teithio ag egni o 127 500J yn taro rhwystr
solet ac yn stopio. Mae'r rhwystr yn rhoi grym o 500000N ar y car.

(a) (i) Enwch yr egni sydd gan y car oherwydd ei fudiant. 1]
LB B el (oo
(i) Nodwch y gwaith sy'n cael ei wneud gan y rhwystr i stopio'r cal.é| [1]

V) 250
Gwaith sy'n cael ei wneud = . >0 %%‘%B ... X0 J

Bva-av,=

(b) (i) Defnyddiwch yr hafaliad:

pemer = M
grym
i gyfrifo’r peliter mae’r grym yn gweithredu drosto. (2]
AV 24500600 = IT[L.S
—\_'—,-—-—_—

< 00000
3924$6Q_ _
5050300 @

Pelter=. 2. 87.S. m

Arholwr
yn unig

12

® WIEC CBAC Cyf (3420N20-1)

6ai: 0
6aii: 0
6bi: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn  gywir gan ddwyn y gwall ymlaen o ran (a)(ii). 1 marc am gyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
0 marc – nid oedd y gwerth yn gywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  
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Arholwr

(ii) I. Nodwch un nodwedd mewn ceir sydd wedi'i dylunio i gadw'’r gyrrwr yn fwy ikl
diogel mewn gwrthdrawiad penben (head-on). [1]
B ) S
Il. Esboniwch sut mae’r nodwedd ddiogelwch hon yn cadw'r gyrrwr yn fwy

diogel.
Lanon . gopmn..... 0t AN ACA
7

6biil: 1
6bii2: 0

13

@) WJEC CBAC Cyf {3420N20-1) Trowch y dudalen.
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0 marc.  




Sticky Note

 
1 marc am enwi nodwedd sy’n diogelu gyrrwr sef bag aer.  
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6. Mae cwmniau sy'n gwneud ceir yn cynnal profion ar eu ceir er mwyn gwybod beth sy'n
digwydd i'r teithwyr yn ystod gwrthdrawiad.

2282-00

2000452
29202

Mewn un prawf fel hyn, mae car & mas o 1500kg sy'n teithio ag egni 0 127 500J yn taro rhwystr
solet ac yn stopio. Mae'r rhwystr yn rhoi grym o 500000N ar y car.

(a) (i) Enwch yregnisydd g@car oherwydd ei fudiant. [1]
(i) Nodwch y gwaith sy'n cael ei wneud gan y rhwystr i stopio'r c@ 1
Gwaith sy'n caeleiwneud= ... VL. 7,3CC . .J

(b) (i) Defnyddiwch yr hafaliad:

pe"ter = M
grym
i gyfrifo'r peliter mae’r grym yn gweithredu drosto. [2]

\ZWSOO s 0155

Arholwr
yn unig

e B
SO0 6O 20726 @
Pelter = .0-2..6..... m
1 2 [ WJEC CBAC Cyf (3420N20-1)

6ai: 1
6aii: 1
6bi: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir ac 1 marc am gyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  
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(ii) I Nodwch un nodwedd mewn ceir sydd wedi'i dylunio i gadw'r gyrrwr yn fwy e
diogel mewn gwrthdrawiad penben (head-on). @ [1]
............ Esusr o O B COPROSQEAN
1. S;t;c;raiwch sut mae’r n@wedd ddiogelwch hon yn cadw'r gyrrwr yn fuéy
LINAOR alin.... A SO 3r\iowrvs.! ........ PN s
LY. RNt (Y oy ORI
o COc M CHAO G RN AL

W ol o rym gn  pyws e ggewr
7

6biil: 1
6bii2: 1

13

B WJEC CBAC Cyl. (3420N20.1) Trowch y dudalen.
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1 marc am grybwyll llai o rym ar y gyrrwr.  




Sticky Note

 
1 marc am enwi nodwedd sy’n diogelu gyrrwr sef cywasgran.  
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Arholwr
6. Mae cwmniau sy’n gwneud ceir yn cynnal profion ar eu ceir er mwyn gwybod beth sy’n ynene
digwydd i'r teithwyr yn ystod gwrthdrawiad.
200000
Mewn un prawf fel hyn, mae car & mas o 1500kg sy’n teithio ag egni 0 127 500J yn taro rhwystr
solet ac yn stopio. Mae’r rhwystr yn rhoi grym o 500000N ar y car.
(a) (i) Enwch yr egni sydd gan y car oherwydd ei fudiant. [1]
(i)  Nodwch y gwaith sy’n cael ei wneud gan y rhwystr i stopio’r car. 1]
Gwaith sy’'n cael eiwneud = ... J
(b) (i) Defnyddiwch yr hafaliad:
pellter = gwaith
i gyfrifo’r pellter mae’r grym yn gweithredu drosto. [2]
Pellter= ... m
1 2 () WJEC CBAC Cyf. (3420N20-1)
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(i) [.  Nodwch un nodwedd mewn ceir sydd wedi’i dylunio i gadw’r gyrrwr yn fwy ynene
diogel mewn gwrthdrawiad penben (head-on). 1]
II.  Esboniwch sut mae’r nodwedd ddiogelwch hon yn cadw’r gyrrwr yn fwy
diogel.
7

13

(B WJEC CBAC Cyf. (3420N20-1) Trowch y dudalen.
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